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SERIE 1.11

1. Bedingung Konstanten
Gegeben ist das Gleichungssystem Az = b mit
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Dabei sind v und v nicht ndher bestimmte Konstanten. Geben Sie Bedingungen an u und v
derart an, dal das Gleichungssystem l6sbar ist, und analysieren Sie sdmtliche Losungsfiille in
Abhingigkeit von u und/oder v. (Geben Sie auch jeweils die Losung des Gleichungssystems an.)

2. ungleich

Gegeben sei die lineare Optimierungsaufgabe

1
Z = — — - M
507 T 20 a
mit den linearen Nebenbedingungen
17z + 10y < 170
8r + 11y < 88
3z + 8y < 48
und Nichtnegativitdtsbedingungen
z,y > 0.

a) Skizzieren Sie den zuldssigen Bereich in einem geeigneten Koordinatensystem.

b) Berechnen Sie die Koordinaten der Eckpunkte und tragen Sie diese ebenfalls in die Zeich-
nung ein.

c) Optimieren Sie die Zielfunktion grafisch. (Hinweis: Parallelverschiebung einer Gewinniso-
quante!) Berechnen Sie zur Kontrolle die Werte der Zielfunktion in den Eckpunkten.

d) Ermitteln Sie das Maximum von Z unter der zusitzlichen Bedingung, dafi nur ganzzahlige
Losungen zugelassen sind.
(Hinweis: Skizzieren Sie die konvexe Hiille des in a) enthaltenen ganzzahligen Gitters! (Es
ist nicht notwendig, die Koordinaten der Eckpunkte davon zu berechnen.))




3. Skizzieren konvexer Mengen

SkizzierenSieim]Rzmitg:[1],Q:[2],g:|:3:|,c_i:[6],1:[1]

() Us={z e R*:a<z<b}
(i) Vi={z e R*:a<z-1<b}
(iii) Z :=conv(UUV)
(iv) conv(0,a)
(v) £(0,¢)
(vi) K := conv ({QE R?: ||z|| <1} U{[ (2) ]})
Abgabe: bis 23.01.2004 13.00 Uhr Riickgabe: eine Woche spiter

Box 114, 117 (griin) auf D1-Flur in den Ubungsgruppen



